

学术探讨

肾阴阳并补法治疗股骨粗隆骨折的体会

湖北咸宁市中医院 郭绪才

肾阴阳并补法是骨伤科内治法中常用的治疗法则。笔者根据阴平阳秘的理论运用平补肾阴肾阳的治则治疗股骨粗隆骨折疗效满意，现总结于后。

一、临床资料

治疗组：本组共12例，男6例，女6例。最大年龄85岁，最小年龄60岁，平均年龄72.5岁，最长治疗时间90天，最短治疗时间30天。

对照组：本组共12例，男4例，女8例。最大年龄83岁，最小年龄59岁，平均年龄71岁。最长治疗时间500天，最短治疗时间240天。

二、常用方

熟地30g、泽泻15g、丹皮10g、茯苓10g、枣皮10g、鹿角胶15g、龟胶15g、枸杞20g、杜仲20g、续断20g、牛膝20g。

三、病案举例

例1.代××男60岁，咸宁师专职工，主诉：右腿跌伤肿胀疼痛一天。病史：患者于87年8月28日雨后上厕所滑倒跌伤右腿，当时不能活动抬送入院。检查见：右髋部肿胀青紫，疼痛，股内侧肌群压痛，纵向叩击痛，无恶寒发热，微汗头身不痛，二便自调，食欲正常。经拍片提示右股骨粗隆骨折，片号2718。望诊：神志清楚、面色黯，形体消瘦，不能站立，右髋部肿胀青紫，同侧下肢外展外旋，活动功能丧失。舌质红绛、舌苔白厚。闻诊：语言清晰，呼吸均匀，无咳嗽，时有呻吟。切诊：脉弦细、右髋关节触痛。辨证：因跌倒而致骨折筋伤。血溢脉外，瘀血停滞故见右髋关节青紫肿胀。骨失去连续性和完整性而活动功能丧失，纵向叩击痛、髋关节触痛并见。诊断：右股骨粗隆骨折。治则：外用牵引固定、内按骨折三期治疗用药。患者经活血祛瘀和接骨续损治疗，青紫肿胀消退，临床症状明显好转，但见耳鸣耳聋，腰膝酸软、形寒肢冷，小便清长等肾阴阳两亏之症，遂用肾阴阳并补法治疗。方拟前组方（略）连服15剂，能下床行走，活动功能良好，局部无触痛，无纵向叩击痛，临床症状消失痊愈出院。

例2.黄××女，65岁，咸宁市人民银行家属，住院号85276。问诊：右髋关节跌伤肿胀疼痛五天。现病史：患者于85年10月被小孩撞倒跌

伤右腿。当时不能活动。功能障碍，食欲正常。二便正常，无恶寒发热，过去康健。检查见臀部触痛，纵向叩击痛。经拍片右股骨粗隆骨折。望诊：神志清楚，面色黄，形体消瘦，右腿外展外旋，外踝关节接触床面，舌质淡红舌苔白厚。闻诊：语言清晰、呼吸均匀、无咳嗽、可闻及骨擦音。切诊：脉弦细，纵向叩击痛、髋部触痛。辨证：跌伤骨折，筋经受损，“骨主张筋、筋束骨而利关节。”骨折筋伤，骨的正常功能丧失则不能站立。可闻及骨擦音、纵向叩击痛。经脉受损，血溢脉外，留于肌肤，故青紫肿胀疼痛。诊断：右股骨粗隆骨折。治则：按骨折三期用药，经初期、中期治疗，后期症见腰膝酸软，形寒肢冷，又有耳鸣耳聋。按：腰为肾之府，肾主腰脚，肾阳虚衰则不能温煦腰膝，气血运行不畅故见形寒肢冷。肾精不充又可见耳鸣耳聋。此乃肾阴阳两亏之症。拟肾阴阳并补法治疗。（药物同上组方）连服15剂临床症状消失，能下床行走活动自如，无纵向叩击痛，35天痊愈出院。

四、讨论与体会

肾阴阳并补法是通过调理肾的阴阳达到“阴平阳秘精神乃治。”的目的。肾的生理功能是藏精、内寄元阴元阳、主骨生髓、为生殖发育之源泉，肾为先天之本，肾气充沛，生髓的功能旺盛则筋骨强劲。脾为后天之本，脾阳盛来源充足就可以先天促后天，后天滋先天。“孤阴不生、独阳不长。”阴得阳则生。在治疗股骨粗隆骨折中运用补肾阴的同时注意补肾阳，使阴平阳秘，在骨折的治疗中可收到事半功倍之效。

肾的病理：肾气热则腰痛不举，骨枯而髓减，发为骨萎。肾精虚少，骨髓生化乏源则肢体骨骼萎弱而致废用，本病例中既可见到肾阴虚损之耳鸣耳聋，又可见到肾阳不足的腰膝酸软，形寒肢冷。薛己以有：“肢体损于外，则气血伤于内，营卫有所不贯，脏腑由之不和。”的论述。气精两伤在骨伤科病例中是不胜枚举的。功能低下（肾阳虚衰鼓动无力。）营养供给不足是导致骨折愈合迟缓的因素。经平补肾阴肾阳治疗股骨粗隆骨折的观察，本组病例均为60岁以上的老年患者素体亏虚，经本法治疗恢复期为30—90天。而对照组的恢复期为240天—500天。两组年龄相当，恢复时间差异颇大。对照组骨折虽然愈合

（下转第13页）

其母之意。然而再按摩命门、关元、足三里。手法多为按、搓、揉，用补法。

第二步：按摩金门、申脉、昆仑，跗阳，用补法，再旁开督脉1.5cm为一条线，以两手拇指上下推按，反复十余次。然后两拇指重点按压腰眼穴2—3分钟，若伴有腿痛、酸、胀者重点按摩环跳、委中、殷门、足三里，用揉法、按法、摩法。反复3—5次，病程久者，可配合拍打法。

四、疗效分析

1. 疗效标准：

痊愈：症状消失，恢复正常工作，并观察一年未再复发者。

显效：明显好转，绝大部分症状消失，仅留轻微症状者。

好转：比治疗尚有进步，症状减轻者。

无效：与治疗前无改变者。

2. 治疗结果：

痊愈123人，显效25人，好转11人，无效2人，有效率占98.8%，治愈率占77.1%。

五、典型病例

例一、周×，女，71岁，社员。初诊日期79年12月15日，

病史：腰痛十余年，连绵不断，有时向右侧臀部串痛，卧床休息后稍减，两腿酸软困麻，手足发凉，腰部喜温恶凉，日常生活不能自理。初起按风湿、扭伤、腰肌劳损等治疗无效。后在正骨医院作腰椎正侧位拍片为：“腰椎广泛骨质增生，第1、2腰椎呈鸟嘴样改变，骨质硬化，符合退行性脊椎炎之X线征象。”复在洛阳某医院住院治疗。经用中西药、针灸、电疗、按摩等未明显好转。

检查：面部无华，舌淡无苔，脉细无力。腰及右臀部均压痛，但不敏感，疼痛范围较大，且疼无定处。

治疗：按肾虚型腰痛的治疗方法依次推拿。先补肺经太渊，再按摩命门、关元、足三里、环跳、委中、腰眼，并配合拍打法，手法宜轻、柔、稳、准。

二诊：(1月20日) 经上法治疗一月后，症

状明显好转，已能走路，继续治疗一月，症状消失，可自由活动。

随访二年，未再复发。

例二、张×，男29岁，工人。初诊日期：73年11月4日。

病史：腰痛二月余，痛如椎刺，不能翻身，咳嗽、深呼吸则疼痛难忍，每日呻吟不止，难堪之情莫可名状。大小便难以自理，经某医院用止痛、消炎、抗风湿等药及针灸、理疗等法疗效不佳。

检查：舌苔黄厚，质紫暗，脉沉涩，两腰眼疼痛，敏感且拒按，右侧筋已出槽。(肾上皮神经移位)。

诊断：气滞血淤型腰痛。

治疗：

1. 腰部按摩法。

2. 背部按摩法。先用泻法，再用平补平泻。

3. 筋复槽手法。(即肾上皮神经复位法)。

经三次治疗后即显效。后嘱隔日一次，经5次治疗获愈，三年后追访，未见复发。

结语

本文简要介绍了腰痛的临床辨证分型和按摩治疗的具体操作方法。笔者认为此法经济简便、疗效显著，且易于推广，并在某些方面补充了针药所不及之处。

对风寒湿型腰痛的治疗，笔者根据《内经》中“缪刺法”所云：善针者，从阴引阳，从阳引阴。根据阳病可治阴，阴病可治阳这一理论的启示，采用腰痛按摩腹部的方法施治。

治疗气滞血淤型腰痛之关键在于熟练掌握腰椎及软组织损伤移位的正确复位手法。

肾虚型腰痛以补肾为要。

以上三型只要取穴准确，手法得当，即可收到满意效果。

另外本法适应范围不包括某些器质性病变，如肾脏病、脊髓内占位性病变、脊椎结核等，在诊治时应予排除。至于骨质增生，我们在临床观察中认为推拿对改善其临床症状有明显疗效。

(上接第5页)

而筋不健。(拍片见骨愈合良好)但一直不能下床行走，且有疼痛。通过用肾阴阳并补法治疗促使股骨粗隆骨折提前愈合的病例，给我们提示了骨折后期既要注意补肾阴，又要注意补肾阳，阴得阳运。使损伤各部得以充足的物质奉养，达到早而康复的目的。

2. 选方：根据阴阳互根和阴平阳秘的理论。

选用钱乙的补阴代表方六味地黄汤为基本方，配龟胶鹿胶血肉有情之品，填精益髓，阴阳相配既不至于阳浮，又不可致阴盛。杜仲，枸杞半补肾阴肾阳，补而不腻为补肝肾强筋骨的要药，配补中有行的续断、牛膝补肝肾强筋骨，通判血脉载药下行直达病所。本方既有补肾阴的作用，又有补肾阳的作用。有补有行，平补肾阴肾阳不至有偏盛偏衰之患，达到阴平阳密骨折早而康复的目的。